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[Glir. Thomsen,] 
nær så stor, som man, undertiden vil gøre, 
den til. : : ;v 

Jeg vil gerne til lan dbrugsm inisteren sige, 
at det er rigtigt; at man ikke skal bruge så 
mange penge de første år, men hvis man 
tænker sig, at man bygger det samme antal 
boliger, som man har gjort tidligere, så er 
det jo noget, der løber op efterhånden, og til 
slut vil man jo i og fori sig være oppe på det, 
samme beløb, som man udreder nu pr; år. « 

Endelig kan j eg love landbrugsministeren, 
at jeg ikke skal rejse ud og overdrive noget 
vedrørende denne lov, jeg lover, at jeg skal 
nøjes med at sige sandheden; jeg tror, det er 
tilstrækkeligt til, at ingen vilv bygge eit:er 
l o v e n . . ' X -  홢-v 홢 

Hermed sluttede forhandlingen. 

: . Ændringsforslagene nr. 1-12, § 1, således 
ændret, ændringsforslag nr., 13 og §, 2, såle- 
des c e n d r e t ,  u 
vedtogés' uden afst emning. 

-Lovforslagets overgang til trecl] e behandling 
vedtÒges uden afstemning. ; 

' Første næstformand (Kàj Andresen): Jeg 
foreslår, ,'at lovforshtget går direkte til tredje 
behandling uden  fornyet udtalgsbehand- 
ling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 
forslag, betragter, j eg det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 홢 '; 

Efter henstilling skal jeg lade punkt 3 på 
dagsordenen udgå. Sagen vil komme.! på 

홢 홢 . .! dagsordenen for t i n ' p  møde i morgen. 

; Den næste sag på dagsordenen var 

Anden behandling af forsläg til 'lov-om æn- 
dring af forskellige lovbestemmelser om a r b'eg 
derrbeskyttelse. (Køre- og hviletid i 'international 
vejtransport, ansvar, sikkerhedsrepræsentanter 
m. v,., dampkedlerj det kommunale maßkintil- 

syn)' V:'v= . . 홢 =  ,홢 "X "'.Vv- 
(Første, behandling af lovforslaget; (nr. 

105): findes i tidenden sp. 4110,: udvalgets 
betænkning i tillæg B. sp. 1537-): : . 

Der var stillet 10 ændrinesforsalg i be- 
tænkningen. " 홢 1 : ; ; : 

Uden for betænkningen var der stillet, 14 
ændringsforslag af Hanne Reintoft (se tillæg 
BV sp. 1547). 

/ Lovforslagets par ag L af fer, ændringsf orsla- 
gene og spørgsmål t o m lovforslagets over- 
gang til fred] e. beh åndling sattes til forhand- 
ling under et. 

홢 Érli jg Bi esem Jeg vil gerne først' si- 
ge; at vx kan tiltræde de- af arbejdsministe- 
ren stillede ændringsforslag, det er nr. 3, 5 
og 6. ; - 
:홢 Vi har i udvalget fået en henvendelse fra 

Byggefagenes Samvirke x Eøbenhavn, som 
har ønsket at fremføre en række ønsker til , 
fremme af sikkerheden, inden for byggeorii- 
rådet. Jeg vil Egerne sige,, videre, at deputatn 
Oiien: fra byggefagene har fået tilsagn om; åt 
deres .'' ønsker vil ; b l ive  viderebragt t i i a r -  
bej dsradêt, ogrjég-vil gerne ved denne anden ; 
behandling opfordre arbéjdsmiriistcreo til at 
drage omsorg for, at de fremsatte forslag og 
ønsker bliver behandlet'så'hurtigt som iiiu- 홢 
ligt bädei arbejdstilsynet;:Og i:arbejdsrådet. 1 

Vi har også fåeV andre- hénvendelser. Mu- 
rérforbundets Århusafdeling har fremsendt 
en e n h e n  d e r  pa, samme made, forstår 
jeg efter de løfter; dér, er afgivet -r- og man ér 
i øvrigt enig öm;det i udvalget vil blive 
behandlet i/arbejdstilsynet og i  arbejdsrå- 
det. -v'-' ' 

Der er anført noget i betænkningen om 
påstenipling af vægtangivelse på bygningse- 

dementer,; og jeg yil gerne sige; noget hérón'i', 
iklté; for at fremhæve dette helt ; specielt, 
men fordi der er et 'særligt ønske om/ at der 
nu bli"ve'ri','g<jor,t.,nó noget ved disse tilig;:Eorhöi- 
det! ér, som det fremgår af den h e n v e n d e  
vi' har -fået; at arbejdstilsynets' bygge- og 
ahlægsinspektør: allerede i -1963 ved' en' hen- 
vendelse til Eorehihg n af danske Betonéle- 

, 홢 mentfabrikkersöp t e at få disse " spørgsmål 
om yægtangiyel: o på bygningselémenter 
klaret;;: Man havde i egnet med: at kunne 
klare det på frivillig basis, og der: blev ud- 
sendt en brochure J von man meddelte; at ; 

, alle elementer bør mærkes med,, typébeteg-, 
nelse -,':'og: støbedato;; og endvidere! bør: der 
foreligge oplysninger om ,".,,"tyiigdep-diiktets 
placering,, vægt og vægtfordeling og andré 
ting. 홢 

/ -  Nu erkender man vist fra alle s ider  à t 
denne henstilling langtfra er blevet efterlé- 
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홢 [Erling Dinesen.],; f-, I; 
vet fuldt ud, og de r for vil jeg gerne have, at 
ar bej dsministerene:fl er opmærksom på dette 
og. drager .omsorg; for, at spørgsmålet bliver 
taget op til behand l ing .  ! : ' i 

De ændringsforslag] söm s t i l l e t  af SF, 
,og..de, der 1 ei;; stillet af fru 'Hanne Reintoft, 
har på: samme måde som de: henvendelser, 
jeg lige har, omtalt, været forelagt arbejds- 
ministeriet og direktoratet for arbejdstilsy- 

! net, ligesom vi naturligvis har gennemgået 
dem i udvalget. 홢 

Jeg vil gerne om disse, ændringsforslag 
sige,sat arbejdstilsynet ikke på alle områder 
deler 'de- synspunkter og ønsker, som er inde- 

; ,, holdt i dem.' Men jeg vihda ikke bestride, at 
nogle af dem kunne være meget værdifulde, 
måske i, en lidt ændret f orm. Det afgørende 
for o"s er imidlertid, at ændringsforslagene 
ikke er grundigt undersøgt og bearbejdet af 
de rette instanser, og det er nuHengång den 
første . betingelse, når det gælder en så tek- 
nisk kompliceret lovgivning som loven om 

, arbejderbeskyttelse.^- , 
Derfor ønsker vi ikke på det foreliggendé 

grundlag og... på mi Vær værende tidspunkt at tage ( 
standpunkt til disse ændringsforslag. Vi vil 
undlade stemme og anbefaler 4= stedet 
arbejdsministeren at lade ændringsforsla- 
gene behandle i arbejdstilsyn'et Qg i arbej ds- 
rådet. hvor det forberedende lovgivningsar- 
bejde permanent foregår. r ;/: /  

Simonsen: Som allerede nævnt har udval- 
get modtaget en del henvendelser udefra, og 
der er endvidere af socialistisk folkeparti og 
af fru Hanne Reintoft stillet en række æn- 
dringsforslag til dette l o v - f o r s l a g . "  ,  

Der er vel ikke nogen grund tiV 'åi be.:, 
gynde at gå i detaljer desangående, dét vil 
nok føre for vidt, og selv om, det selvfølgelig 
må være folketinget, der afgør,1 hvordan 
lovgivningen skal være, må det være lige så 
naturligt, , da arbej dsrådet er den instans, 
disse ting går  igennem, inden det hele tager 
form af lovforslag, at dette også finder sted; 
hvad angår de ændringsforslag, der er stillet 
her. Vi er derfor tilfreds med den konklusi- 
on, udvalget er nået frem til: at tilsende 
arbej dsrådet' dette materiale til nærmere 

I vurdering, eventuelt med henblik på frem- 
sættelse af forslag. ? . 

Med disse bemærkninger skal jeg'anbefale 
de af ministeren stillede ændringsforslag. Til 

gengæld må vi altså stemme imod ændrings- 
forslagene stillet såvel af socialistisk folke- 
pårti 'som af fru Hanne Reintoft. 

Holger H an s en: ' Jeg vil gerne meget ', kort 
meddele, åt . venstre vil stemme for de af 
ministeren stillede ændringsforslag og 
stemme imod såvel de af socialistisk folke- 
parti stillede ændringsforslag som de æn- 
dringsforslag, der er .stillet uden for betænk- 

> ningen af fru Hanne Reintoft. 

. ,Valbak: Igennem mange år har de ansat- 
tes'valg af repræsentanter'øvet en afgørende 
indflydelse ,på udformningen af de regler, vi 
har inden for arbejderbeskyttelseslovgiv- 
ningen. Det sker ved medlemskab af ar- 
bej dsrådet, hvor viden og erfaring på områ- 
det samles og koordineres og bliver til de 
formulerede ,,r,åd, som folketinget nyder godt 
af som vejledning i den lovgivende virksom- 
hed. 

Det er for mig en selvfølgelig ting, at fol- 
ketinget suverænt bestemmer, hvad der skal 
være lov her i landet, ikke rådene, ikke or- 
ganisationérne. Derfor kan der ikke være 
noget unaturligt i, tværtimod, om tinget i 
givne situationer eller på enkelte områder 
lovgiver anderledes, end modtagne råd lyder 
på. Jeg ville derimod finde det betænkeligt, 
ja, forkert, om vi i arbej derbeskyttelsesan- 
ljggerider gik hen og lovgavi stort eller småt 
uden at have givet arbejdsrådet lejlighed til 
en kvalificeret overvejelse og undersøgelse. 

Derfor finder jeg det rigtigt, at de fra dele 
af oppositionen stillede ændringsforslag nu 
tilsendes arbejdstilsyn og arbejdsråd, sådan 
at substansen kan indgå i de løbende over- 
vej eiser om forbedring.: af reglerne, og at det 
samme sker . med ønskér, udvalget har mod- 
taget udefra. 

Det er -da" også motiyeringen for, at mit 
parti ikke har kunnet og ikke kan medvirke 
til en realitétsovervéj else af de ændringsfor- 
slag, som er stillet henholdsvis af fru Hanne 
Reintoft og af hr. Villy Christensen. Vi må 
derfor stemme imod disse 'ændringsforslag, 
hvorimod vi kan stemme for ministerens 
ændringsforslag under nr. 3, 5 og 6 i i.. be- ; 
tænkningen. 

Villy Christensen: Ja, jeg vil gerne have 
' lov t i l  at anbefale de ænclringsforslag, der er 
stillet : af socialistisk/folkeparti. Det drejer 
sig om 홢 ændringer, som er nødvendige. 홢 ' : 



6003 ^/-l 71: 2. .beh; af f. t. J. vedr. arbejderbeskyttelse. 6004 

[Villy Christensen.] , 
Nu har jeg selv en meget nær tilknytning 

til arbejdspladserne og kender til de proble- 
mer, vi har med hensyn til sikkerheden især 
inden for byggeséktorèn. Problemerne er 
store, for der går mange kategorier af hånd- 
værkere og arbejdere på en arbejdsplads, 
men det er meget få arbejdspladser, der fin- 
des en sikkerhedsrepræsentant på, skønt der 
måske kan være op til over et h alvt li un- 
drede mennesker på samme arbejdsplads. 
Der er måske 2? 3, 4, 5 forskellige personer 
for hver arbejdsgiver, og derfor er det van- 
skeligt, betydelig vanskeligere end på eii 
stor virksomhed;, at få valgt en sikkerheds- 
repræsentant., Man kan forestille sig, hvis en 
arbejder siger til en murer, at han skal have 
bragt stilladset bedre i orden eller sat et 
rækværk op, hvilket svar den arbejder vil 
få I hvis han ikke er en sikkerhedsrepræsen- 
tant eller har en beskyttelse som en sikker- 
hedsrepræsentant. Det er også bevisligt, at 
procentvis sker de fleste ulykker inden for 
byggesektoren, og der er en naturlig forkla- 
ring på det, for vi arbejder på akkord inden 
for byggesektoren, og vi er alle sammen kørt 
så hårdt op gennem afbetalinger, at vi skal 
tjene så meget som muligt. Vi tænker som 
sagt kun på pengene og ikke så meget på 
sikkerheden. Og vi tænker ikke altid så 
meget på dem, som kommer efter os, når vi 
har gjort et stykke arbejde. Skal vi nu 
bruge et bræt og der ligger et i nærheden 홢 
måske dækker det over et hul, men det er 
sgu nemmere lige at tage det bræt 홢- -- hvem 
tænkér så på at dække hullet? 

Derfor mener jeg, vi skal have gjort noget 
særligt inden for byggesèktoren." Vi skal 
have en større beskyttelse. Jeg ved selv 
oppe i min kreds, hvor jeg står i Bygge- 
fagenes Sammenslutning, at vi bruger at 
tage afdelingsformænd fra de forskellige fag 

. med ud på arbejdspladserne sammen med 
en pressefotograf og tage billeder af de mest 
grelle tilfælde, og der findes mange grelle til- 
fælde ude på arbejdspladserne. Mange af 
dem er i virkelig sørgelig forfatning. ; 홢 

Vi har som sagt stillet nogle ændringsfor- 
slag. Den gældende lov siger, at hvis. en ar- 
bejdsleder opdager en fejl ved en maskine 
eller noget, der gør arbejdet farligt for ar- 
bejderne,I da skal han gøre sin. arbejdsgiver 
opmærksom på denne fejl; men der står ikke 
noget om; at han skal gøre arbejderne op- 

mærksom på det eller arbejdernes sikker- 
hedsrepræsentant, og det ønsker ivi indføjet 
i loven. Vi tør ikke vente. 

Noget andet er, at vi; har ca. 1.500 ma- 
skintilsynsfolk i dag, som kommer: ud og ser 
til de små virksomheder, ser, om alt er i for- 
skriftsmæssig orden ved dé < forskellige 홢 ma- 
skiner. De 1.500, mand falder nu væk og bli- 
ver afløst af 20 fabrikinspektører.- og 7 kon- 
tordamer, Ja men det siger da sig selv, at de 
ikke kan dække det store område ind.- Der- 

, for har vi foreslået, at hvor der bindes 5 ar- 
bejdere, og, derover, skal der vælges en sik- 
kerhedsi'epræsentant i stedet for som nu, 
hvor der er 10 arbejdere Og derover. Derved 
vil mange små smedeværksteder, maskin- 
værksteder, mekanikerværksteder ,og sned- 
kerier blive , dækket ind. Det er nødvendigt, 
for hvilken.arbejder tør gå hen og sige til sin 
mester, at nu .er det galt med den og den 
maskine? Han gør det måske i al venskabe- 
lighed, men han tør ikke sætte hårdt imod 
hårdt, fot så risikerer han at blive fyret. Det 
lyder måske lidt hårdt, men det er altså en 
kendsgerning ude på det private arbejds- 
inarked, at sådan ligger landet. Vi vil også 
gerne have, at der bliver foretaget: inspekti- 
oner, langt hyppigere, end det sker i dag. 
For at sige. det rent ud: jeg h a r  aldrig -set 

: inspektion på en arbejdsplads, ög nü har jeg 
dog gået på arbejdspladser inden for bygge- 
sektoren i 7-8 år. Hvor tit det sker, ved jeg « 
ikke, men jeg har som sagt aldrig selv over- 
været det. Vi vil gerne have, at der på 
mange halvfarlige arbejdspladser bliver fo- 
retaget regelmæssige inspektioner, men jeg 
er klar over, det ikke kan: gøres med de 20 
mand ekstra.j der bliver ansat. Det har væ- 

. ret sløjt, og det bliver betydelig sløjere efter 
dette, det må, vi være klar over. Derfor vil 
jeg anbefaleiVbres ændringsforslag til vedta- 
gelse i det høje ting. < 홢 ; 

. K j æ,;r Rasmussen: D-e- ' ændringsforslag, 
som er stillet af SF og af DK,, er i god over- 
ensstemmelse . med dé tanker, vi fremførte 
under ;første behandling af lovforslaget, og 
vi er; derfor i stand til at stemme for de; ..tri, 
partiers ændringsforslag. : 

Derudover siger det jo en hel del om situ-, ' I 
ationen i dét: privatkapitalistiske Danmark 
og dets folketing, at sådanne helt selvfølge- 
lige forslag I bliver fremsat af mindretal og 
derfor ikke vedtaget. Dé s såkaldte ansvarlige 
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[Kjær Rasmussen.] 
politikere , vil simpelt hen ikke'tave realite- 
ter; ind i en lovgivning af denne art; for disse 
realiteter kunne gå hen og blive ubehagelige 
for den gruppe, . de ' i 홢virkeligheden føler 
størst ansvar for, nemlig arbejdsgiverne. 
Netop i disse uger har dagbladet Informa- 
tion ved at følge Lindøulykken ;op yist, hvor 
forsvindende få realiteter der i virkeligheden 
er i snakken om' sikkerheden på arbejds- 
pladsen. ; , . ; ' 

Som. det sikkert er, folketinget, bekendt, 
skete der den 15. marts i år en eksplosion i 
tankskibet Texaco Norway, mens det be- 
fandt, sig; p å  Lindøværftet i Odense., Ved 
eksplosionsulykken, dræbtes to, mens elleve 
kvæstedes.. Omstændighederne, hvorunder 
den efterfølgende undersøgelse blev foreta- 
get, er mildest talt forfærdende. Ikke alene 
';var det, værftet selv, som bestilte en under- 
søgelse hos Dansk Kedelforening, men værf- 
tet fortalte, også kedelforeningen, ,hyad den 
måtte undersøge, og hvad den ikke: måtte 
undersøge. Eksempelvis måtte kedelforenin- ; 
gens ingeniør kun undersøge kedelens fyr- 
rum, ikke selve kedelen. ' 

Jeg vil spørge arbejdsministeren direkte, 
om han finder en sådan fremgangsmåde 
rimelig. Vil arbej dsministeren godtage en 
rapport til , arbejdsdirektoratet udarbejdet 
på et så. ensidigt grundlag, eller vil arbejds- 
ministeren foranstalte i én , uvildig undersø- 
gelse? Når  sådanne' ting . overhovedet kan 
finde sted, skyldes det naturligvis, at man 
som tør sagt fra politisk hold er hundeangst 
:for. at få bragt realiteter: ind i denne lovgiv- 
ning, , Man tør ikke genere de egentlige 
magthavere i de t t e  land, nemlig kapital- 
ejerne. r 

-Endelig ha r  jeg et spørgsmål til udvalgs- 
formanden, den radikale hr. Valbak. Jeg 
kunne godt tænke mig., at få at; vide, hvad 
udvalget har foretaget med de tre; forslag, 
som VS, har haft liggende, .i udvalget. Det 
drejer sig om vort 'forslag om forbud mod 홢 
treskiftsarbejde, vort forslag om indførelse 
af syv ugers ferie; for personer, der udfører . 
sundhedsfarligt: arbejde, samt vort forslag 

om forlænget ferie, f or grupper,, der udfører 
arbejde;, .ved virksomhed af almennyttig 
karakter,: f. eks., i hospitals- og redningsvæ- 
sen, politivæsen, kommunale s værker m. v. 
Har udvalget overhovedet, drøftet-disse for- 
slag og i bekræftende fald, hvorfor har man 
så ikke nævnt noget om det, i betænknin- 
gen? Jeg vil gerne have, at hr. Valbak sva- 
rer .på disse spørgsmål. 

' ! Hanne Reintoft: Som, j eg nævnte, allerede 
ved første behandling, burde denne;, lovgiv- 
ning ligge alle på sinde i høj ere, grad. At 
undgå arbejdsulykker er jo et; meget vigtigt 
samfundsanliggende, lige meget hvilken 
synsvinkel man ser det fra. Det er selvfølge- 
lig først og fremmest vigtigt menneskeligt 
og ; socialt, men' det er også vigtigt økono- 
misk og. produktionsmæssigt. : 

v , Til min store forundring gav, man i udval- 
get udtryk for usikkerhed over for, hvor 
mange arbejdsulykker der overhovedet sker 
i Danmark. Man skulle dog tro, at et folke- 
t ingsudvalg,. .^ sig, med for- 
slag om arbejderbeskyttelseslov, var: klar 
oyer dette, men lad mig; lige; igen nævne, at 
vi her i landet ligger meget højt., Vi har 
knap: 60.000 tilskadekomsterjårlig, alle med 
over 3 dages fravær fra arbejdspladsen, og 
det koster os 600 mill. kr. OIIl året. Bygge- 
og anlægsvirksomheden har med sine næ- 
sten 18, pot. den højeste .procent, og som 
også ministeren nævner i de indledende 
bemærkninger til lovforslaget, var der netop 
grund til at se med særlig opmærksomhed 
på dette område. 

Jeg l11å derfor stille mig' meget undrende 
over for den behandling, som,den række æn- 
dringsforslag, vi: har stillet, har fået; ikke 
mindst må jeg undre mig over socialdemo- 
kratiets holdning, da dé af mange socialde- 
mokrater i byggefagene: har undergået en 
meget seriøs og grundig behandling. 

Det er ændringsforsl'ag udarbejdet i sam- 
arbejde med de bygningshåiidvær'kere, i 
Danmarks to største byer, der har, direkte 
erfaringer med. sikkerhedsproblemerne,: og. 
det skulle .jo nok i et demokrati kunne lade 

홢 377 
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[Hanne Reintoft.] 
sig gøre at høre de direkte eksempler fra det 
praktiske liv og så som lovgiver have re- 
spekt for, at de nødvendige sikkerhedsforan- 
staltninger blev ført ud i livet. ' 

Arbejderbeskyttelse er jo et typisk lov- 
spørgsmål. Det er ikke problemer, der kan 
sjakres med eller forhandles om på nogen 
måde, men et område, hvor loven klart 015 
utvetydigt må garantere den størst mulige 
sikkerhed: overhovedet. Vi ved alle, det 
kan være fristende for arbejdsgiverne at 
sætte sig ud over sikkerhedsbestemmelserne 
af hensyn til forhøjet produktion og indtje- 
ning, og vi ved, at det kan være fristende 
for en arbejder, der behøver alt, hvad han 
kan tjene, i visse øjeblikke at glemme de 
fornødne sikkerhedsregler. Netop derfor er 
det vigtigt, at bestemmelserne er klare og 
omfattende, at der føres tilstrækkeligt' til- 
syn, og at ansvarsplaceringen er ganske 
tydelig. 

Vi har foreslået, at det efter fastsættelse 
af àrbejdsministeren påhviler arbejdsgive- 
ren at hensætte et beløb, der skal anvendes 

I til sikkerheds- og velfærdsforanstaltninger 
inden for en virksomhed. Hertil argumente- 
res ganske rigtig, at lovens krav må opfyl- 
des fra første færd, men så påstår man fra 
ministeriets side, at mit ændringsforslag 
skulle kunne give anledning til den opfattel- 
se, at der først: skulle finde en eller anden 
forni for fondsdannelse sted. Det er en frit 
opdigtet undskyldning for at skåne arbejds- 
giverne for den økonomiske ydelse, der er en 
nødvendighed. Det eneste, der kan siges 
med hensyn til opsamling i en pulje, er, at 
det i nogle former for virksomheder 홢 og 
det ved arbejdsministeren også godt 홢 er 
lettere at ,påbyde den enkelte arbejdsgiver 
at stille summen til rådighed for den pågæl- 
dende virksomhed, mens det f. eks. inden 
for byggebranchen nok er mere praktisk at 
samle beløbene fra de forskellige firmaer i et 
fælles beløb. Vi har foreslået en fast pro- 
centsats af tilbudssummen. Ville man være 
gået ind i dette alvorlige problem, havde 
også andre udveje kunne bringes i anvendel- 
se, f. eks. et bestemt ørebeløb pr. arbejdsti- 
me, og med velvillighed fra regeringens side 
kunne man være kommet frem til en fornuf- 
tig løsning. 

Lad mig også i den forbindelse sige, at 
man kunne have overvejet at lade forsik- 

ringsselskaberne komme ind i billedet, fordi 
de jo i høj grad nyder godt af et faldende 
antal ulykker. 

Hos de fagforeningsfolk, jeg har arbejdet 
sammen med, har der været en vis betænke- 
lighed ved, at vi overhovedet mente at 
kunne overlade nogen kompetence til mini- 
steren, at alt ikke var direkte fastsat i lo- 
ven, fordi maii mente, at ministeriet alle- 
rede nu ikke administrerede den gældende 
lov så godt, som det kunne. Desto mere be- 
klageligt er det, at man hu stiller sig afvi- 
sende over for et fornuftigt ,samårb ej de med 
disse folk ude fra det praktiske liv, dér 
kommer og klart påviser, hvor loven ikke 
duer. ' 홢 

Vi har endvidere foreslået, at sikkerheds- 
grupperne skal føre en protokol, og at ud- 
skrift af denne protokol skal sendes ikke alene 
til arbejdstilsynet, men også til vedkom- 
mende arbejders faglige organisation. Jeg 
ser meget nødig dette ændringsforslag afvist 
med forskellige forklaringer om, at ordnin- 
gen vil give for meget arbejde og for megen 
administration. Det ses' gang på gang på 
arbejdspladserne, at et givet løfte og et af 
arbejdstilsynet stillet krav om at rette '«en 
mangel ved sikkerheds- og velfærdsforan- 
staltningerne ikke overholdes af den pågæl- 
dende arbejdsgiver. Det ses gang på gang, 
at når arbejdet må afbrydes på grund af 
manglende sikkerhedsforanstaltninger, giver 
det store vanskeligheder at få udbetalt det 
uforskyldte indtægtstab ved arbejdsstands- 
ningen. Her er det altså umådelig vigtigt 
for hele den fagretlige procedure, at arbej- 
dernes faglige organisation er orienteret og 
kan komme ind i billedet straks. 

Jeg vil meget appellere til, at man over- 
vejer dette ændringsforslag grundigt, og jeg 
vil også stærkt appellere til socialdemokra- 
tiet, der dog i øvrigt står og forsvarer den 
fagretlige procedure, om at forstå nødven- 
digheden af denne ændring. Jeg ved efter- 
hånden ikke, hvor lang tid hr. Erling Dine- 
sen skal have til at tænke over tingene, men 
der er måske mulighed for, at dette kunne gen- 
nemtænkes nogenlunde hurtigt; denne gang 
har alle disse ændringsforslag været behandlet 
i udvalget, men også i dag hører vi, at der 
ikke har været tid nok til at tænke over 
dem. 

Endelig kommer vi til de meget vigtige I 
ændringsforslag om sikring for !det første af, 
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at; sikkerhedsrepræsentanten kan føle sig 
tryg i sin ansættelse, for det landet af, at han 
er veluddannet. Lad mig om det fyrste sige: 
Det at. være sikkerhedsrepræsentåiit er en 
svær position, fordi det med det jag og det 
arbéjdste 'mp'o,'-der dér holdes på danske arbejds- 
pladser, meget ofte . bliver taget uvenligt 
op, hvis man gør opmærksom på fejl og 
mangler, som det vil tage tid at rette. Sik- 
kerhedsrepræsentanten er, med den 'danske 
ärbej dsgivers uindskrænkede, ret til at an- 
tage og afskedige :arbejdskraften,' meget 
udsat, og der ér: eksempler nok på det. Med 
den øjeblikkelige store ledighed i byggefa- 
gene. har: det også straks,, givet sig det ud- 
slag, at det kan være svært at få folk til, at 
påtage sig jobbet i sikkerhedstjenesten. De 
er som sagt udsat f or .opsigelse, og ,.,, den 
gamle tradition, at man ikke kan fyres .un- 
der, en: akkord, kan jo undergraves, af en 
hvilken som helst arbejdsgiver; der forelig- 
ger arbejdsretlige domme-dok for, at en ar- 
bejdsgiver kan få medhold også i ganske 
urimelige sager. , : . i . .  

Vi er altså i =den situation, at blot en tru- 
ende .arbejdsløshed efter arbejdernes mange 
bitre, erfaringer er nok til at bremse lysten 
til: a t  gå i gang med sikkerhedsarbejdet. Der 
er også eksempler, på, a t  en entreprenør 
f. eks. tager :en sikkerhedsrepræsentant til at 
dække. flere arbejdspladser,: så arbejderne 
ikke selv får tilstrækkelig indflydelse på, 
hvem de vil have til at varetage deres inter- 
esser på dettC.oinråde.. ,. ; 
; At sikkerhedsrepræsentanten også af og 

til kan komme i vanskeligheder i en ;truef 
beskæftigelsessituation,; .fordi arbej der ne 
selv er bange for at få arbejdet standset og 
for ikke at tjene de fornødne Q-,pQnge, er en 
anden side af sagen, der stiller h a m  i ekstra 
svagt. Han kan heller ikke;,altid holde det 
samme: i. løn.:sQfti'; arbej dskammeraterne. 
,,,,'Dét konservative folkeparti ynder jo i 
taler, men aldrig desværre i i -praksisp, at tale 
Oll- JreIhtidig, afskedigelsesløn. Hvis man 
virkelig 'mener noget ;med disse taler :;om 
afskedigelsesløn også ; for LO-arbejdere, så 
kan jeg ikke .forstå, hvorfor: man ikke kan 
starte sine evindeligt gentagne utopier og 
føre i hvert, fald det ud i livet,, at særlig ud- 
satte arbejdere får :i hvert tilfælde en opsi- 
gelsesfrist; det forekommer mig helt uforstå- 

eligt, hvis den konservative propaganda 
overhovedet skal tages med et gran af alvor, 
men' det har jeg,nu heller aldrig gjort, og det 
er der nok heller ingen der skal. 

At sikkerhedsrepræsentanten behøver 
uddannelse, turde være indlysende. Moderne 
.produktion bliver mere og mere indviklet, 
nye arbejdsprocesser kommer i gang, og nye 
remedier tages i brug. Lad mig f. eks. nævne 
stålstilladserne, hvor man i høj grad mang- 
ler erfaring, og efterprøvning, lad mig næv- 
ne, at mange kranførere på byggepladserne 
mangler erfaring og uddannelse, og derved 
udsætter bygningshåndværkerne på, pladsen 
for stor risiko. Der findes også meget dårlige 
erfaringer med selvstyrende kraner, der ikke 
har været programmeret rigtigt og har ud- 
sat de pågældende håndværkere for en stor 
úlykkesrisiko., Fpr nylig skete der .en ulykke 
på en københavnsk .fabrik, hvor en hæfte- 
maskine, som- efter .anvisningen ikke skulle 
kunne.få fat,, i hænderne på arbejderen, alli- 
gevel fik fat i ,"'e'n kvindelig arbejders hånd. 
Ingen, overhovedet ingen på virksomheden 
var 홢 i stand til at standse, maskinen, of - 
; arme menneske måtte stå og lade den Jiamre 
ned i hånden i mere end 20. minutter, før ' 
man fandt et menneske, der kendte maski- 
nen ,godt nok t i l  at kunne afbryde den. Så 
længe sådan noget kan ske, kan vi ikke på- 
beråbe os, at vi hår et tilsyn med vores ar- 
bejderbeskyttelse, der på nogen måde funge- 
rer 'tilstrækkelig godt. 
홢 Det er, derfor ikke .tilstrækkeligt at inte- 

grere undervisningen i at varetage sikkerhe- 
den i, den løbende undervisning af faglig art 
iværksat af fagbevægelse eller oplysningsfor- 
bund. Der må ganske , specielle -,og omfat- 
tende kurser til, og det må være. arbejdsgi- 
verens. pligt, for det,første at betale dem og 
for det andet inden for en vis frist at sende 
folk først til oplæring og senere til eftérskoling 
og omskoling,, når materiellet forandres, og 
det gør det jo hele tiden. Det er og bliver uan- 
svarligt at, negligere, detté ønske. 홢 

Det,er vel ikke noget under, at man fra én 
borgerlig regerings side vender sig mod vort . 
ændringsforslag'om, at der kun dispenseres 
fra hviletidsbéstemmelserne efter aftale med 
de pågældende , faglige organisationer og 
ikke bare mellem en enkelt arbejdsgiver og 
hans arbejdere. Ved truende arbejdsledig- 
hed står arbejderen i en meget ugunstig si- 
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tuätion, hvis han nægter' at dispensere fra 
hviletiden og der er alt for mange undtagel- 
ser fra 11 timers reglen. Det indrømmes i og 
for sig også indirekte i ministeriets skrivelse, 
når man skriver, at det, at aftalerne skulle 
indgås mellem organisationer, ville medføre 
en meget lang række af sådanne aftaler og i 
meget høj, grad vanskeliggøre virksomheder- 
nes arbej c1stilrettelæggelse.iI disse ord'ligger 
der jo en klar indrømmelse af, at man uop- 
hørligt dispenserer fra 11 timers reglen, og 
det gør man jo også; det er jo efterhånden 
sådan med 11 timers reglen, at den kun er i 
anvendelse for dem, der ikke har brug for 
den, nemlig dem, der har normal arbejdstid 
fra ld. 7 til kl. 16. 

Vi kan som sagt, selv om der er lavet 
nogle tekniske fejl med det, heller ikke bøje 
os" for, at sikkerhedsbestemmelserne ikke 
skal omfatte arbejdet med lastning og los- 
ning. Som havnearbejderne selv siger, gæl- 
der disse lovregler altid undtagen for Færø- 
erne, Grønland og havnearbejderne. Havne- 
arbeide er behæftet med en meget stor ulyk- 
kesrisiko, og den bliver ingenlunde mindre 
af ministerens argumentation om, at der 
ikke er tale om en fast arbejdsdag, men om 
en meget løs beskæftigelse. Tværtimod bli- 
ver risikoen jo større, når det konstant er 
løse arbejdere, der er beskæftiget, og selvføl- 
gelig kan man, hvis man vil, opstille et sik- 
kerhedsprogram også for det område, der i 
øvrigt alt for tit stilles dårligt med hensyn 

. . til arbej derbeskyttelsesregler. ; .. 
Jeg synes ikke, der burde være partipoli- 

tik i en lov om arbejderbeskyttelse, men jeg 
ser selvfølgelig 홢- og man kan heller ikke 
forvente andet med al ønskelig tydelig- 
hed i holdningen til vores ændringsforslag, 
at det er den gainle kamp mellem arbejdsgi- 
vere og arbejdere, der føres ind i folkétings- 
salen endnu en gang med socialdemokratiet 
på arbejdsgivernes side; Med bare det mind- 
ste overblik og udsyn og med et minimum 
af menneskelig forståelse og kendskab til 
arbejdspladsernes forhold skulle man kunne 
indse, at det vår i hele samfundets interesse, 
Iat. vi havde en velfungerende arbejderbe- 
skyttelseslov.: ' , . 

Lad mig til slut sige, at vi selvfølgelig kan 
støtte SFs ændringsforslag, der jo går i 
samme retning som vore. 

(Kort bemærkning) ' 

' Valbak: Til hr. Kjær RasmussenVS', for- 
slag, til folketingsbeslutning om afskaffelse 
af treholdsskift har endnu ikke været drøf- 
tet i udvalget, hvor man har beskæftiget sig 
med et konkret lovforslag om en revision af 
arbejdèrbeSkyttelseslOvgivningen;  ̂ s-a ville 
hr. Kjær Rasmussen have været tilkaldt til 
at deltage i det eller de pågældende møder. 
Det forslag til folketingsbeslutning, som hr. 
Kjær1 Rasmussen henviser til, vil blive taget 
op om kort tid i folketingsudvalget, og så vil 
hr. Kjær Rasmussen blive tilkaldt. 

Arbej dsniinisteren (Lauge Dahlgaard) : 
Jeg vil gerne takke folketingsudvalget for et 
godt arbejde med det lovforslag, som her ér 
til anden behandling. v/ 

Jeg er enig. med fru Hanne Reintoft i én 
ting, nemlig at: arbejderbeskyttelseslovgiv- 
ningen ikke burde være genstand for det, 
man kalder partipolitik. Det mener jeg i det 
store og hele heller ikke den er. Når jeg sir 
ger i det store og hele, ligger der selvfølgelig 
deri et forbehold, og dette forbehold omfat- 
ter netop fru Hanne Kemtoit. ' 

De problemer, som rejser sig på grund af 
, den tekniske udvikling og andre forhold, 
appellerer i udpræget grad til saglig vurde- 
ring., Derfor er det naturligt, at de spørgs- 
mål, der fra forskellige sider bådé i denne sal 
og uden for denne sal er rejst over for folke- 
tingets udvalg, også dem, der ikke giver sig 
udslag i ændringer i forbindelse med denne 
lovrevision, bliver gjort til genstand for 
fortsatte overvejelser dér, hvor man løbende 
arbejder med en revision af arbejderbeskyt- 
telseslovgivningen. Derfor har jeg også over 
for folketingsudvalget givet udtryk for; at 
det'materiale, der er kommet til udvalget, 
vil blive videregivet til arbejdstilsynet og 
a;rbej'dsrådet, så det kan indgå i de fortsatte 
overvejelser dér.. Det gælder både henven- 
delserne : fra Byggefagenes Samvirke i Kø- 
benhavn, henvendelsen fra Murerforbundet 
i Danmark, Árhusafd., og de 홢ændringsfor- 
slag,, som er stillet af socialistisk folkeparti 
'og af fru Hanne Reintoft; de sidste haT vi 
faktisk i ministeriet og ' i  arbejdstilsynet, 
synes jeg, beskæftiget os med i et omfang, 
som man kan være tjent med. Jeg føler 
trang - til at sige, at hvis man gennemførte 
alle de ting, fru Hanne Reintoft har foreslå- 



6013 27/4 ..,J: 2. beh. af f. t. 1. vecjr. arbejderbeskyttelse. 6014 

; [A.rbejdsmin,isteren.] w - : : 
et, ville det betyde en ganske betydelig bu- 
reaukratisering, af administrationen på dette 
område. ' ^  홢; 

Til slut skaL jeg kun sige til hr. Kjær 
Rasmussen, som omtalte ulykken på Lindø- 
værftet, at jeg har for nogen tid siden bedt 
arbejdstilsynet om at give mig undérretiiing' 
om forholdene omkring denne ulykke. Jeg 
har ikke fået disse oplysninger endnu, det 
hænger sammen med, at der skal fremskaf- 
fes en del helt konkrete oplysninger fra ar- 
bejdstilsynets kreds i Odense. ' 

Erling:,,Dinesen: Jeg forstår, at der er, et 
lovudvalg, som arbejder med en generel re- 
vision af arbejderbeskyttelsesloygivningen, 
Jeg forudsætter da, at de ting, som har væ- 
ret behandlet her, inklusive de ændringsfor- 
slag, som er stillet, kommer frem, til dette 
lovudvalg, og jeg vil gerne spørge arbejds- 
ministeren helt konkret: .her;% hvornår regner 
han fmed at dette lovudvalg vil kunne af- 
slutte sit .'arbejde? >. -v...,; - 

Arb^jdsministeren (Lauge,, , Dahlgaard) : 
Jeg kan bekræfte, at det materiale, som er 
indgået i behandlingen her i tinget, også nar 
frem til det udvalg, der behandler; lovrevisi- 
onen. 

(Derimod er jeg ikke i stand til at fortælle, 
hvornår dette lovudvalg bliver færdigt med 
sit,arbejde. ;, j  s 7 , 

Hermed sluttede f o r h a n d l i n g  

Ændringsforslag nr, l  uden for betænk-;. 
ningen af Hanne' Remtoft;of' ,o w 
forhastedes med 61 stemmer mod <2 ;o44 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken 'stemte 
for eller imod.' l ( ;홢 ;:i 

Ændringsforslag, nr. 1 i betsönkningen 
forhastedes med 62 stemmer mod 9; 39 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken stemte 
for, eller imod. 

..,fÆndringsforslag nr., 2. i betænkningen 
forhastedes홢 med 63 stemmer mod 9;} 9;}3:9 med- 
lemmer tilkendegav, 4t de hverken stemte 
for eller, im:òdi, " , s 홢  홢; 

Ændringsforslag nr. 2 uden for betænk- 
홢 ningen af Hanne Reintoft 
: forkastedes med 63 stemmer mod 9; 39 med- 
: lemmer tilkendd<),a-V, a t  de hverken stemte 
for eller imod.'--! 홢 : 홢 

Ændringsforslag nr. 3 i betænkningen 홢 
vedtoges uden afstémning. : ! 

Ændringsforslag nr. 4 i' betænkningen, 
i betragtedes som 
forhastet med samme, stemmetal r som æn-  
dringsforslag nr. 2 i betænkningen. 홢 

.Ændringsforslag nr..5 i betænkningen - 
vedtoges uden af stemning. /  

홢 Ændringsforslag nr. 4 uden for 'betænk- 
; ningen af Hanne Reintoft 
: forlc0stedes' med 64 stemmer mod 9; 39 'med- 
: lemmer tilkendegav, at de hverken stemte - 
for eller imod. 

Ændringsforslagene nr. 3, 5 og 6 uden for 
betænkningen af Hanne Reintoft betragte- 
des som , , 
forkastet med .samme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 4 uden for betænkningen af . 
Hanne Reintoft. 홢 홢 홢홢: 

Underændringsforslag nr. 7 uden for be- 
tænkningen af Hanne Reintoft ; ' , 
forkastedes med 64 stemmer mod 2; 46 med- 
lemmer tilIreiÍdegav, at dei:hveiken : stemte 
for eller imod. ,u: 

Ændringsforslag nr. 6 i betænkningen 1 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 8 uden ,for betænk- 
ningen af Hanne Reintoft' , 홢. 
forhastedes med 64 stemmer mod 2; 46 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken stemte 
for eller imod. t* 

Ændringsforslag nr. 7 i betænkningen 
forkastedes med 64 stemmer mod 9; 40 med- 
lemmer tilkendegav, at de hverken stemte , 
for eller imod., ; ;  .< I . 
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§ 1 i den ændrede affattelse "<홢 
vedtoges uden af stemning. 

Ændringsforslag nr. 9 uden for /betænk- 
ningen af Hanne Reintoft betragtedes som, 
fork-astet med samme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. I uden for betænkningen af 
Hanne Reintoft. 홢 -v . : 

Ændringsforslag nr. 8 i betænkningen 
betragtedes som * . , 
fo-rkastet med samme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. l  i betænkningen. 

Ændringsforslag nr. 10 uden for betænk- 
ningen af Hanne Reintoft betragtedes som 
forkastet med samme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 8 uden for betænkningen af 
Hanne Reintoft. 

Ændringsforslag nr. 11 uden for betænk- 
ningen af Hanne Reintoft betragtedes som , 
forkastet med samme stemmetal som under- 
ændringsforslag nr. 7 uden for betænknin- 
gen af Hanne Reintoft. 

v 홢 '  
§'2 

vedtoges uden -afstemning. 

Ændringsforslag ,,iilr-. 12 udeh :for betænk- 
ningen af Hanne Reintoft betragtedes som 
forhastet med samme stemmetal som æn- 
dringsforslag nr. 1 uden for betænkningen af 
Hanne Reintoft. 

Ændringsforslag nr. 9, i  betænkningen 
betragtedes som 
forkastet med samme stemmetal Som æn- 
dringsforslag nr. l  i betænkningen. ' 

Ændringsforslag nr. 13 uden for betænk- 
ningen af Hanne Reintoft betragtedes som 
forkastet med samme stemmetal som under- 
ændringsforslag nr. 7 uden for betæIlkhin- 
gen af Hanne Reintoft. 

§ 3 
vedtoges uden afstemning. 

Ændringsforslag nr. 14 uden for betænk- 
, ningen af Hanne Reintoft betragtedes som 

bortfaldet efter forkastelsen af: de øvrige af , 
Hanne Reintoft stillede ændringsforslag. 

Ændringsforslag nr. 10' i betænkningen 
betragtedes som  ̂ " ' I 홢 / ' 
bortfaldet efter forkastelsen af ændringsfor- 
slag nr. 7 i betænkningen. , , 7- 

vedtoges uden afstemning. J  V:./> 

Lovforslagets overgang til  tredjebehandling , 
vedtqges uden afstemning. , : 

Anden næstformand (Hanne Budtz): Jeg 
r foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehand- 
ling. Hvis ingen gør indsigelse mod dette 

' forslag,' betragter jeg : det som vedtaget. 
(Ophold). Det er vedtaget. 

Den sidste sag på dagsordenen var: 

' "Første behandling af forslag til lov om mid- 
:,,Iéytidigt tillæg til folhe-, invalide- og enkepen- 
sionister samt om midlertidig forhøjelse af 
grænsen for hjælp til underhold. 

! ('Lovforslaget (nr. 167) findes i tillæg A. 
- sp. 3391, fremsættelsen i tidenden sp. 5883)1. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Bundvad: Det lovforslag om regulering af 
folkepension, invalidepension, og enkepensi- 
on, vi nu behandler, er teknisk opbygget 
som tidligere lovforslag om det samme'. Det 
er midlertidige tillæg fra den L april i år til 
næste års 1. april, derefter sammen med 
eventuel andet års forhøjelse indregnet i de 
satser, hvor de hører til, beløbene 28 kr. pr. 
måned for ægtepar,; 19 kr. for enlige, 3 kr. i 
tillæg; til, pensionisttillægget, 3 kir. på de'. 
såkaldte lommepenge, 4 kr. til dem under 60 
år og hertil regulering af satserne i lov om 
offentlig forsorg. T ' , 홢 

Hvordan har man nu fundet frem til, at 
disse beløb .skulle være det rimelige? Jeg ser 
i bemærkningerne til lovforslaget, at man 
henviser til, at arbejdsmarkedets parter for 
nylig har vedtaget en overenskomst, og med 
det som udgangspunkt vil man regulere 
pensionerne. Her er altså skabt forventning 
om," at regeringen vil regulere pensionerne 
efter lønudviklingen på det arbejdsmarked, 
som man selv henviser til, altså regulere i en 


